



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 33-й.
№ 24 (10084).

Воскресенье, 27 января 1957 года.

Цена 20 коп.

Образцово подготовимся к весеннему севу

Трудящиеся Узбекистана, как и весь советский народ, горячо одобряют Обращение Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Совета Министров СССР об итогах минувшего сельскохозяйственного года и задачах дальнейшего развития сельскохозяйственного производства, восприняли его как боевую программу действий.

Состоявшееся недавно объединенное торжественное заседание Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров республики и ЦК Компартии Узбекистана, на котором первый секретарь ЦК КПСС товарищ Н. С. Хрущев вручил республике орден Ленина, вылилось в яркую демонстрацию торжества ленинской национальной политики, дружбы народов Советского Союза, беззаветной любви и преданности трудящихся Узбекистана Коммунистической партии и Советскому правительству.

В деловой обстановке прошел традиционный XII курултай передовиков сельского хозяйства республики. Выступление товарища Н. С. Хрущева на курултае, в котором он характеризовал нашу работу, вскрыл недостатки, наметил пути их исправления, выступления представителей братских республик, передовых хлопководов Узбекистана — все это мобилизует труженников села на достижение новых успехов в развитии хлопководства и других отраслей сельского хозяйства.

Делегаты курултая от имени колхозников и колхозниц, рабочих и работниц МТС, машинно-тракторных станций и совхозов, специалистов сельского и водного хозяйства, всех трудящихся Узбекистана приняли социалистические обязательства. Этот документ большой политической важности опубликован во вчерашних республиканских газетах.

Проанализировав причины одержанной трудовой победы в минувшем году, участники курултая отметили, что пока что сделаны только первые шаги в борьбе за осуществление исторических решений XX съезда КПСС. Наши резервы для дальнейшего подъема сельского хозяйства неисчислимы. Но не все они еще привлечены к делу. Нельзя забывать, что в минувшем году некоторые колхозы, совхозы и даже районы остались в долгу перед государством, не выполнили план хлопкозаготовок. В республике все еще имеются отстающие хозяйства, хотя они находятся в равных условиях с соседними передовыми колхозами. Намного недоиспользован план освоения орошаемых земель. Слабо развернуты работы по орошению и освоению земель Голодной степи и Центральной Ферганы.

Серьезной ошибкой следует считать то, что не все колхозы и совхозы обеспечили сочетание уборки урожая с проведением осенне-зимних мероприятий под урожай 1957

года — заблевой пахотой, промывными и запасными поливами, вывозом на поля навоза и других местных удобрений. Плохо организована очистка коллекторно-дренажной и оросительной сети.

Боевая, насущная задача дня — это всесторонняя подготовка к весенне-полевым работам. Опыт показывает, что образцовая подготовка к весенней посевной решает судьбу получения высоких урожаев. Между тем во многих колхозах, совхозах и МТС подготовка к весне ведется неудовлетворительно. В республике отремонтировано всего около 40 процентов тракторов и другой техники. Крайне плохо ведутся ремонтные работы в 1-й Пескентской и в 1-й Верхне-Вольнской, 1-й и 2-й Романтских, 2-й Станиславской, 2-й Джамбайской и ряде других МТС.

В эти ответственные дни проявляет медлительность республиканская контора «Главмашинстрой» (руководитель т. Бабин). Работники конторы неудовлетворительно откликаются на запросы МТС и совхозов.

Известно, что на курултае приняты обязательства по достижению высокого урожая в 1957 году. Для того, чтобы их выполнить, надо предельно большую практическую и организаторскую работу, осуществившей целью комплекс археологических мероприятий. Факты показывают, что в таких областях, как Ферганская, Наманганская, Самаркандская, вывозка местных удобрений на поля ведется низкими темпами. Неудовлетворительно идет промывка засоленных земель в Бухарской области, хотя погодные условия и наличие воды позволяют успешно проводить эти работы.

Время не ждет! Необходимо приложить все усилия к тому, чтобы всесторонне подготовиться к весеннему севу, провести его организованно, в кратчайшие сроки. Подготовка тракторов и сельхозинвентаря, обучение экипажей квадратно-гнездовой сева, очистка мелкой ирригационной сети, вывозка хлопковых семян, подготовка семян под яровые культуры — все это неотложные задачи, на решение которых должны быть направлены усилия руководителей колхозов, совхозов, МТС, партийных, советских и сельскохозяйственных организаций.

Необходимо широко обсудить итоги работы курултая передовиков сельского хозяйства, довести до каждого колхозника, работника МТС и совхоза обязательства, принятые на курултае, мобилизовать их на успешную борьбу за превращение их в жизнь.

Сейчас в республике развернулась избирательная кампания по выборам в местные Советы депутатов трудящихся. Задача партийных, советских, комсомольских и профсоюзных организаций — сочетать широкую массово-политическую работу среди труженников деревни с мобилизацией их сил на успешное решение одной из основных задач текущего сельскохозяйственного года — образцовую подготовку к весеннему севу.

Прием К. Е. Ворошиловым делегации Чехословацкой Республики

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов принял 25 января в Кремле прибывшую в Москву с государственным визитом делегацию Чехословацкой Республики, возглавляемую Президентом Республики Антоном Запоточким. Вместе с Президентом были Председатель Чехословацкой Республики Вильям Широкий, Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии Антонин Новотный, заместитель Председателя Вацлав Коцецкий, Министр — Председатель Госплана инженер Ота Шимунек, Секретарь ЦК КПЧ Иржи Гендрих, Министр иностранных дел Вацлав Давид, Министр — Председатель Государственного комитета по строительству профессор Эмануэл Шлехта, Министр внешней торговли Рихард Дворжак, Министр здравоохранения доктор Йозеф Плойгар, Министр национальной обороны генерал-полковник Богумир Ломский, Министр местной промышленности Йозеф Кисела, Председатель корпуса уполномоченных Рудольф Стрехай, Посол Чехословацкой Республики в СССР Яромир Вошталек.

На приеме присутствовали секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Горкин, заместитель Министра иностранных дел СССР А. А. Громыко и Н. С. Патоличев, Посол СССР в Чехословакии И. Т. Гришин. (ТАСС).

Прием в Посольстве Республики Индии

25 января Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Индия в СССР К. П. Ш. Менон устроил большой прием по случаю национального праздника — Дня провозглашения Республики. На приеме были товарищи Н. А. Булганин, А. И. Микоян, В. М. Молотов, Н. С. Хрущев, Министры СССР, Маршалы Советского Союза, генералы Советской Армии, руководители центральных учреждений и ведомств, ответственные сотрудники ряда министерств, ученые, артисты, представители советской и иностранной прессы.

Среди гостей находились Председатель Чехословацкой Республики Вильям Широкий и другие члены чехословацкой делегации, прибывшей в Москву с государственным визитом.

На приеме были главы дипломатических представительств, аккредитованные в СССР, сотрудники посольств и миссий. (ТАСС).

Сердечная встреча дорогих гостей

Прибытие в Москву делегации Чехословацкой Республики во главе с Президентом Антоном Запоточким

Москва сердечно встретила 25 января прибывшую в СССР с государственным визитом делегацию Чехословацкой Республики во главе с Президентом Антоном Запоточким. Трудящиеся столицы от всей души приветствовали — государственных деятелей братского народа, с которыми советских людей с давних пор связывают узы прочной, искренней дружбы и товарищества.

Центральная магистраль Москвы — улица Горького украсилась государственными флагами Чехословацкой Республики и Советского Союза. Стяги обеих стран реяли и на Белорусском вокзале.

На кумачовых полотнищах — надписи на чешском и русском языках: «Да здравствует братский чехословацкий народ, успешно строящий социализм!», «Пусть живет и процветает нерушимая братская дружба между народами Чехословацкой Республики и Советского Союза!».

Платформу Белорусского вокзала заполнили сотни москвичей, собравшиеся для встречи виднейших государственных деятелей Чехословакии. На встречу прибыли представители заводов и фабрик, общественных организаций, научных институтов.

К приходу специального поезда из Праги на перроне Белорусского вокзала появляются товарищи К. Е. Ворошилов, Н. А. Булганин, А. И. Микоян, В. М. Молотов, М. З. Сабуров, М. А. Суслев, Н. С. Хрущев, Л. И. Брежнев, Е. А. Фурцева, Н. М. Шверник, Н. И. Белав, П. Н. Поспелов.

Присутствуют также Председатель Совета Министров РСФСР М. А. Яснов, Министры СССР Б. П. Бешев, П. В. Деметьев, С. М. Тихомиров, Н. П. Дуров, А. Т. Зверев, И. Г. Кабанов, В. Д. Кадымов, Н. А. Михайлов, Н. И. Строчкин, Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР П. П. Лобанов, Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР В. Т. Ладис, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Горкин, Маршал Советского Союза И. С. Конев и К. С. Москаленко, генерал армии И. А. Серов, председатель исполкома Массового Н. И. Бобровников, заместитель Министра иностранных дел СССР А. А. Громыко и В. А. Зорин, член коллегии МИД СССР Л. Ф. Ильичев, заведующий четвертым Европейским отделом Министерства иностранных дел СССР А. И. Горчаков, заведующий Протокольным отделом МИД СССР Ф. Ф. Молочков, командант города Москвы генерал-майор И. С. Колесников, ответственные сотрудники Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР, Министерства иностранных дел СССР.

Среди встречающих — персонал чехословацкого посольства, чехословацкая колония в Москве, главы дипломатических представительств, аккредитованные в СССР, многочисленные советские и иностранные журналисты.

В 15 часов поезд останавливается у перрона и гости выходят из вагонов. Руководители Советского правительства и Коммунистической партии обмениваются рукопожатиями с Президентом Чехословацкой Республики Антоном Запоточким, Премьер-министром Вильямом Широким, Первым секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии Антонин Новотным, а также с заместителем Председателя правительства Чехословакии Вацлавом Коцецким, Председателем Госплана инженером Ота Шимунком, секретарем ЦК КПЧ Иржи Гендрихом, министром иностранных дел Вацлавом Давидом, министром — председателем Государственного комитета по строительству профессором Эмануэлом Шлехтой, министром внешней торговли Рихардом Дворжаком, министром здравоохранения доктором Йозефом Плойгаром, министром национальной обороны генерал-полковником Богумиром Ломским, министром местной промышленности Йозефом Киселой, председателем корпуса уполномоченных Рудольфом Стрехаем, послом Чехословацкой Республики в СССР Я. Вошталеком.

С делегацией приехал из Праги посол СССР в Чехословакии И. Т. Гришин.

В Москву прибыли также выславшие в Брест для встречи гостей заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председатель Президиума Верховного Совета Украинской ССР Д. С. Коротченко, заместитель Министра иностранных дел СССР Н. С. Патоличев, генерал армии В. В. Курасов, заместитель заведующего четвертым Европейским отделом МИД СССР П. Г. Крекотень, заместитель заведующего Протокольным отделом МИД СССР К. А. Кочетков.

К. Е. Ворошилов приглашает главу Чехословацкой Республики Антона Запоточкого принять рапорт почетного караула. Оркестр исполняет Государственные гимны Чехословацкой Республики и Советского Союза.

Чехословацкие гости здороваются с встречающими их министрами СССР, послами иностранных государств.

Собравшиеся на перроне представители трудящихся Москвы встречают гостей бурными рукоплесканиями и возгласами «Ура».

К государственным деятелям Чехословацкой Республики обращается с речью Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов.

Речь товарища К. Е. Ворошилова

Дорогие товарищи, члены делегации Чехословацкой Республики!

Позвольте мне от имени Президиума Верховного Совета СССР, Советского Правительства, Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и от себя лично сердечно приветствовать Вас в столице нашей Родины — Москве.

В Вашем лице советский народ горячо, от всего сердца приветствует Правительство Чехословацкой Республики, чехословацкий народ и его боевой авангард — Коммунистическую партию, являющуюся душой Национального фронта, вдохновителем и организатором побед трудящихся Чехословакии, строящих социализм.

С радостью мы отмечаем, что между нашими народами сложились и продолжают развиваться отноше-

ния искренней и подлинно братской дружбы.

Наша дружба полностью отвечает коренным жизненным интересам как советского, так и чехословацкого народов. Она способствует дальнейшему укреплению всего социалистического лагеря и упрочению мира.

Дорогие товарищи, Ваше прибытие в Советский Союз с государственным визитом несомненно сыграт важную роль в дальнейшем развитии и упрочении сердечной дружбы между братскими народами наших социалистических стран.

Добро пожаловать, дорогие товарищи и наши желанные гости. (Аплодисменты).

Президент Чехословацкой Республики Антонин Запоточкий в ответной речи сказал:

Речь товарища Антонина Запоточкого

Дорогой товарищ Ворошилов!

Дорогие товарищи! Граждане Москвы!

Позвольте мне лично, а также от имени всей делегации Чехословацкой Республики поблагодарить Вас за горячую встречу, оказанную нам при нашем приезде в столицу Вашей великой и прекрасной страны.

Мы с огромной радостью приняли приглашение посетить Советский Союз. Мы приехали не для того, чтобы познать друг друга и установить связи. Мы приехали к Вам как к своим старым, самым милым, самым дорогим и самым верным друзьям.

Наша дружба и взаимные отношения имеют свою давнюю традицию. Она началась не вчера, она длится веками. И в хорошие, и в тяжелые времена мы всегда были вместе. Всегда сотрудничали вместе, помогали и верили друг другу.

У нашей страны богатая история, в которой постоянно сталкивались силы прогресса с силами реакции. Чехословакия лежит в самом сердце Европы, и поэтому ее не миновала ни одна из бурь, пронесшихся над Европой. Так же бурно и быстро протекало у нас и современное экономическое и общественное развитие.

Страны бывшей Австро-венгерской монархии, так же как и целый ряд европейских стран, пережили период распада феодализма и развития промышленного капиталистического производства. Особенно быстрыми темпами развивалась промышленность Чехии, которая по истине стала промышленной базой бывшей Австро-венгерской монархии. Это вызвало у нас бурное развитие классовых противоречий между эксплуататорами и пролетариатом. Росла классовая сознательность и классовая солидарность, возникло рабочее движение.

Повторю первая русская революция 1905 года нашла у нас очень большой отклик. Отклик на русскую революцию в бурном 1905 году в нашей стране являлись одним из ярких примеров пробуждающего влияния прогрессивных сил России на развитие нашей истории. С Востока, из России, нам засветила заря освобождения и борьбы против капиталистического гнета. Это придало нам, уже ранее традиционным дружеским связям новый, революционный смысл.

Все это особенно ярко проявилось в 1917 году в откликах на Великую Октябрьскую социалистическую революцию. Мы по праву можем утверждать, что победная Октябрьская революция в России была главным международно-политическим фактором, который привел к возникновению независимого Чехословацкого государства. Весь период с 1918 года был периодом борьбы чешских и словацких рабочих и всех трудящихся за социальную справедливость, за лучший и более справедливый строй в республике. Бесмертное учение марксизма-ленинизма и опыт советского народа показывали нам путь в тяжелых классовых боях с растущим чешским и иностранным капиталом.

Именно советский народ и его слабая армия пришли нам на помощь в годы оккупации нашей страны гитлеровскими фашистскими бандами, изгнали их и сохранили нашу свободу Прагу.

Славная победа советского народа в Великой Отечественной войне и поражение фашистской реакции дали также и нам возможность в на-

шей республике вступить на путь строительства нового общественного строя. Договор о дружбе и союзе, заключенный в 1943 году, навеки закрепил наше сотрудничество. Верная дружба, крепкий союз и тесное сотрудничество всегда приносили нашим народам только выгоду, Вашей великой и прекрасной страны.

Результатом исторического развития является то, что Советский Союз, как первое социалистическое государство в мире, стал центром, около которого объединяются все прогрессивные силы мира, что революционной силой в этой борьбе стала славная марксистско-ленинская Коммунистическая партия Советского Союза.

Этот факт нельзя отрицать, нельзя оспаривать. Присутствуют и ошибаются все те, кто хотел бы расчитать на разрыв нашей прочной дружбы, кто хотел бы вызвать клин недоверия и разногласий в отношении между государствами лагеря социализма. Мы в Чехословакии и в дальнейшем при строительстве социализма пойдем вперед по испытанному ленинскому пути и от этого пути никогда не отступим.

Мировое развитие идет вперед, к новым, высшим общественным системам. Все попытки повернуть обратно колесо истории заранее осуждены на провал, так же, как уже потерпел крах империалистическая агрессия против Египта и разудатая империалистская авантюра на попытка контрреволюции в Венгрии.

Силы лагеря социализма велики и непобедимы. С нами все, кто хочет мира, прогресса и счастья человечеству. Мы протягиваем руку каждому, кто хочет сотрудничать с нами в деле упрочения мира во всем мире и кто стоит на стороне принципа мирного сосуществования государств с различным общественным строем.

Мы, чехи и словаки, полны решимости быть всегда среди тех, кто идет вперед к радостному и светлому будущему. Поэтому мы снова повторяем то, что заявляли уже много раз, — с Советским Союзом на вечные времена и никак иначе.

Дорогие друзья и товарищи, я убежден, что наше посещение будет содействовать дальнейшему укреплению и упрочению наших дружеских отношений, дружбе между нашими народами, нашему взаимному сотрудничеству при строительстве социализма и в борьбе против войны и за мир.

Передаю Вам сердечный и искренний привет всего нашего народа и провозглашаю:

Да здравствует, развивается и углубляется вечная и нерушимая дружба Советского Союза и Чехословацкой Республики!

Да здравствует дружба между народами!

Да здравствует мир!

Да здравствует мир!

На перроне гулко звучат аплодисменты. Они усиливаются, когда чехословацкие друзья, сопровождаемые советскими руководителями, направляются на привокзальную площадь. Здесь в первую машину садятся Антонин Запоточкий и К. Е. Ворошилов, в другую — Вильям Широкий и Н. А. Булганин, в третью — Антонин Новотный и Н. С. Хрущев. За ними следуют остальные автоматы с гостями. На улицах столицы было множество людей, которые по-братски, сердечно приветствовали гостей из Чехословакии. (ТАСС).

Выдвижение кандидатов в депутаты местных Советов

В столице Узбекистана проходят предвыборные собрания по выдвижению кандидатов в депутаты Ташкентского областного Совета.

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих машиностроительного завода МПС рекомендовал своими представителями в областной Совет депутатов трудящихся по 32-му избирательному округу имени Энгельса контрольного мастера предприятия Усую Ахмедову, по Шербаковскому избирательному округу № 27 управляющего Ташоблинеком Михаила Викторовича Александрова.

На предвыборном собрании коллектива Ташкентского экскаваторного завода мастер сборочного цеха А. С. Докучин внес предложение выдвинуть кандидатом в депутаты областного Совета по 17-му избирательному округу имени Воровского недавно ушедшего на пенсию кадрового рабочего-слесаря Николая Игнатьевича Ширягина. Это предложение было единогласно принято собранием. Экскаваторщики наметили также своим кандидатом в депутаты областного Совета по Сельмаховскому избирательному округу № 18 заместителя заведующего промышленным отделом обкома партии Джуму Кабулову.

Участники предвыборного собрания Ташкентской чудочно-трикотажной фабрики единодушно назвали своим кандидатом в депутаты областного Совета по Чаловскому избирательному округу № 28 начальника швейного цеха Сахбу Исломову, которая ныне является депутатом областного Совета.

Научного сотрудника станции защиты растений Хайри Умарову Умарову выдвинула кандидатом в депутаты областного Совета по Чапанскому избирательному округу № 26 партийная организация СоюзНИИ.

Коллектив Ташкентского филиала института «Гипропроект» рекомендовал кандидатом в депутаты областного Совета по Дарезинскому избирательному округу № 75 председателем Ташкентского облисполкома Фахмутдина Ходжаевича Ходжаева. (УзТАГ).

ОРДЖОНИКИДЗЕ (Ташкентская область), 26 января. (УзТАГ). В колхозах, совхозах, МТС и научных учреждениях Орджоникидзевского района проходит собрания по выдвижению кандидатов в депутаты районного Совета.

На собрании сельхозартели имени Сталина кандидатом в депутаты назван уполномоченный организатор колхозного производства, председатель правления артели, кандидат сельскохозяйственных наук Герой Социалистического Труда Назирулла Магнанов.

Кандидатами в депутаты районного Совета рекомендованы звание колхоза имени Маленкова, Герой Социалистического Труда Лайла Салимова, выростившая в прошлом году на каждом гектаре по 57 центнеров хлопка, бригадир колхоза имени Кирова Мубарак Юлдашев, директор Орджоникидзевской МТС Салих Ибрагимович Абдурашитов и другие передовые люди района.

АНДИЖАН, 26 января. (УзТАГ). На собрании профессорско-преподавательского состава и студентов Андижанского медицинского института кандидатом в депутаты областного Совета по 12-му Халикентскому избирательному округу выдвинул директор института Усман Алимов.

Предвыборное собрание коллектива автобазы № 21 города Андижана наметило своим кандидатом в депутаты областного Совета по 9-му Ахунбабаевскому избирательному округу первого секретаря Андижанского горкома партии Ибрагима Ашурова. (ТАСС).

Указ Президиума Верховного Совета СССР

о награждении тов. Авхимовича Н. Е. орденом Ленина

В связи с пятидесятилетием со дня рождения председателя Совета Министров Белорусской ССР тов. Авхимовича Н. Е. и принимая во внимание его заслуги перед Советским государством, награждаю тов. Авхимовича Николая Ефремовича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 25 января 1957 г.

Прием Н. А. Булганиным делегации Чехословацкой Республики

25 января Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин принял в Кремле прибывшую в Советский Союз с государственным визитом делегацию Чехословацкой Республики во главе с Президентом Республики Антоном Запоточким.

На приеме с чехословацкой стороны присутствовали: Премьер-министр Вильям Широкий, Первый секретарь ЦК КПЧ Антонин Новотный, заместитель Премьер-министра Вацлав Коцецкий, Министр — Председатель Госплана инженер Ота Шимунек, Секретарь ЦК КПЧ Иржи Гендрих, Министр иностранных дел Вацлав Давид, Министр — Председатель Государственного комитета по строительству профессор Эмануэл Шлехта, Министр внешней торговли Рихард Дворжак, Министр здравоохранения доктор Йозеф Плойгар, Министр национальной обороны генерал-полковник Богумир Ломский, Министр местной промышленности Йозеф Кисела, Председатель корпуса уполномоченных Рудольф Стрехай, Посол Чехословацкой Республики в СССР Яромир Вошталек.

С советской стороны на приеме присутствовали: первый заместитель Министра иностранных дел СССР А. А. Громыко, заместитель Министра иностранных дел СССР Н. С. Патоличев, Посол СССР в Чехословакии И. Т. Гришин, заведующий 4-м Европейским отделом МИД СССР А. И. Горчаков. (ТАСС).

Прием Н. С. Хрущевым делегации Чехословацкой Республики

25 января Первый секретарь ЦК КПСС Н. С. Хрущев принял прибывшую в Москву с государственным визитом делегацию Чехословацкой Республики. С чехословацкой стороны на приеме присутствовали глава делегации Президент Чехословацкой Республики Антонин Запоточкий, Премьер-министр Чехословацкой Республики Вильям Широкий, Первый секретарь ЦК Коммунистической партии Чехословакии Антонин Новотный, заместитель Премьер-министра Вацлав Коцецкий, Министр — Председатель Госплана Ота Шимунек, Секретарь ЦК Компартии Чехословакии Иржи Гендрих, Министр иностранных дел Вацлав Давид, Министр — Председатель Государственного комитета по строительству Эмануэл Шлехта, Министр внешней торговли Рихард Дворжак, Министр здравоохранения Йозеф Плойгар, Министр национальной обороны генерал-полковник Богумир Ломский, Министр местной промышленности Йозеф Кисела, Председатель Корпуса уполномоченных Рудольф Стрехай, Посол Чехословацкой Республики в СССР Яромир Вошталек.

С советской стороны на приеме присутствовали Первый заместитель Министра иностранных дел А. А. Громыко, заместитель Министра иностранных дел Н. С. Патоличев и Посол Советского Союза в Чехословацкой Республике И. Т. Гришин. (ТАСС).

В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР, Совете Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР, Совет Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана постановили:

присудить Красные знамена Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана следующим передовым колхозам, получившим в 1956 году урожай свыше 30 центнеров хлопка с одного гектара, и занести их на республиканскую Доску почета:

ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ:

колхоз имени Вильяма Букинского района, колхоз имени Багановича Октябрьского района, колхоз «Ленинабад» Ал-Бурганского района, колхоз «Октябрь» Мирзачульского района, колхоз имени Молотова Баяутского района, колхоз имени Дзержинского Бетоватского района.

ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ:

колхоз имени Карла Маркса Фрунзенского района, колхоз имени Энгельса Молотовского района.

Механизаторы готовятся к весне

Горячий отклик нашло Обращение ЦК КПСС и Совета Министров Союза ССР и обязательства, принятые на XII кулулате передовиков сельского хозяйства республики, среди тружеников Самаркандской области. В сельхозпредприятиях, совхозах и МТС проходят чтения этого важного документа. Колхозники и механизаторы выслушивают новые резервы, направленные на дальнейший подъем всех отраслей сельского хозяйства, образцовую подготовку к посевной кампании.

Детально готовятся к весне механизаторы Чаркиской МТС. В беседе с корреспондентом УЗТАГ директор этой станции А. П. Костромин рассказал: — Благодаря переходу на круглогодичный график ремонта машин мы добились того, что наша

МТС всегда подготовлена к выполнению любого вида полевых работ. Сейчас у нас почти полностью отремонтированы пахотные тракторы, сеялки, плуги, культиваторы.

В нынешнем году колхозники Чаркиского района решили возделывать хлопчатник только между рядами в 50 сантиметров, причем в двух направлениях будет обрабатываться свыше 70 процентов всей площади посевов. Сейчас мы направляем основные усилия на переделку «универсалов». Около половины пропашных тракторов уже подготовлено к работе. Хлопководы нашего района решили в текущем году получить не менее чем 30 центнеров сырья с каждого гектара. Нынешней весной мы намерены провести сев хлопчатника в течение десяти дней. (УЗТАГ).

Полнее использовать внутриколхозные резервы

АНДИЖАН. (УЗТАГ). Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР к труженикам социалистического земледелия встречено горячим одобрением во всех колхозах, МТС и совхозах области. Повсеместно развернулось обсуждение этого документа, вдохновляющего на новые трудовые подвиги.

Председатель колхоза имени Свердлова, Мархаматского района, Герой Социалистического Труда Мамулар Тажибаев сказал: — Наша родная Коммунистическая партия, как всегда, нацеливает нас, тружеников полей, на изыскание и приведение в действие новых резервов для резкого подъема всех отраслей общественного хозяйства. В нынешнем году мы ставим перед собой задачу — получить с каждого из 1200 гектаров по 40 центнеров хлопка, т. е. достичь урожайности, предусмотренной на последний год пятилетки. Это не легкая задача, но мы ее, безусловно, осуществим. На всей площади, отведенной под посевы хлопчатника, своевременно воспахана

зять. Сделать новый крупный шаг по пути резкого — повышения урожайности основной культуры нам поможет полный переход на квадратно-гнездовую систему размещения растений.

Колхоз имени Свердлова по-хозяйски готовится к весенним полевым работам. Уже заготовлено в два с лишним раза больше органических удобрений, чем к этому времени в прошлом году. Завершена очистка внутрихозяйственной оросительной сети, запоздятся высококачественные семена. Практическими делами отвечают на Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР все сельхозпредприятия первой Мархаматской МТС. На основных площадях поднята зябь, повсеместно развернулось соревнование за то, чтобы заготовить по 10—12 тонн местных удобрений на каждый гектар. Для увеличения валового сбора сырья колхозы района явнее расширяют массивы машинного орошения. Уже началось сооружение новых насосных станций.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении орденами и медалями СССР колхозников, работников МТС и совхозов, специалистов сельского хозяйства, партийных, советских, профсоюзных и комсомольских работников Узбекской ССР

По республиканским партийным, советским, профсоюзным, комсомольским, хозяйственным и другим организациям Узбекской ССР

За большую и плодотворную работу в деле развития хлопководства, за огромный труд, вложенный в строительство иригационных сооружений, внедрение в колхозах и совхозах достижений науки и передового опыта, за успешное выполнение в 1956 году государственного плана заготовок хлопка награждаются:

ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»

- 21. Бабина Георгия Трофимовича — управляющего республиканской конторы «Главатракторобит».
22. Бадалбаева Саткуна — директора треста «Узбексовхозаркун».
23. Баранова Владимира Александровича — заведующего лабораторией Среднеазиатского научно-исследовательского института иригации.
24. Барановского Михаила Сергеевича — начальника строительного монтажного треста «Средзастрострой».
25. Бгашева Николая Алексеевича — ответственного организатора ЦК КП Узбекистана.
26. Белонова Петра Павловича — начальника Управления милиции Министерства внутренних дел Узбекской ССР.
27. Бергер Николая Дмитриевича — начальника отдела Министерства совхозов Узбекской ССР.
28. Берман Якова Григорьевича — главного бухгалтера Министерства сельского хозяйства Узбекской ССР.
29. Блок Евгения Михайловича — лектора ЦК КП Узбекистана.
30. Боева Георгия Федоровича — главного агронома Министерства сельского хозяйства Узбекской ССР.
31. Бородина Дмитрия Александровича — заведующего группой Президиума Верховного Совета Узбекской ССР.
32. Бородина Сергея Петровича — писателя.
33. Бостанджого Георгия Васильевича — заведующего секретариатом заместителя Председателя Совета Министров Узбекской ССР.
34. Ботьялова Леонида Кирилловича — заведующего сектором ЦК КП Узбекистана.
35. Бычкову Анастасию Ивановну — председателя Республиканского комитета профсоюза рабочих текстильной и легкой промышленности.
36. Венгерского Владимира Монсеевича — старшего референта Управления делами Совета Министров Узбекской ССР.
37. Волкова Ивана Николаевича — заместителя начальника отдела Министерства сельского хозяйства Узбекской ССР.
38. Воевожного Каэтана Антоновича — директора Среднеазиатской опытной станции Всесоюзного института растениеводства.
39. Вальцеву Тамару Васильевну — старшего научного сотрудника Всесоюзного института защиты растений.
40. Гамбург Лео Леонидовича — начальника отдела Министерства сельского хозяйства Узбекской ССР.

Продолжение. Начало см. в «Правде Востока» за 24, 25 и 26 января.

- 41. Гафурова Максуда — начальница Управления Министерства сельского хозяйства Узбекской ССР.
42. Генина Науа Самуловича — старшего референта Управления делами Совета Министров Узбекской ССР.
43. Гисходжаева Сраждитдина — заместителя начальника Управления Министерства сельского хозяйства Узбекской ССР.
44. Гладой Валериана Николаевича — начальника отдела института «Узгиприводхоз».
45. Глинского Бориса Савельевича — заместителя заведующего отделом ЦК КП Узбекистана.
46. Глухова Раидана Михайловича — министра местной и топливной промышленности Узбекской ССР.
47. Глушинова Андрея Андреевича — директора Среднеазиатской станции защиты растений.
48. Граница Константина Даниловича — начальника отдела Министерства водного хозяйства Узбекской ССР.
49. Гречина Бориса Васильевича — главного зоотехника Министерства совхозов Узбекской ССР.
50. Гречинину Зинаиду Алексеевну — заведующую лабораторией Среднеазиатского научно-исследовательского института иригации.
51. Грингоф Генриха Фадеевича — старшего референта Управления делами Совета Министров Узбекской ССР.
52. Гунасова Вардана Бахшиевича — заместителя управляющего делами Совета Министров Узбекской ССР.
53. Гусеву Ануу Иволевну — главного агронома Министерства сельского хозяйства Узбекской ССР.
54. Давшан Агима Спиридовича — директора Республиканской хлопковой семенной станции.
55. Давыдова Илью Семеновича — старшего научного сотрудника Среднеазиатского научно-исследовательского института хлопководства.
56. Дентер Владимира Ивановича — начальника отдела Госплана Узбекской ССР.
57. Диялилова Тахитдина Азизовича — заместителя председателя Комитета государственной безопасности при Совете Министров Узбекской ССР.
58. Диялилова Халида Мадьяровича — старшего научного сотрудника Академии наук Узбекской ССР.
59. Диямалову Захиду Максимовну — заместителя министра здравоохранения Узбекской ССР.
60. Джураева Тешаба — председателя Партийной комиссии ЦК КП Узбекистана.
61. Диянонико Николая Игнатьевича — старшего референта Управления делами Совета Министров Узбекской ССР.
62. Долоно Александру Кирилловича — директора Ташкентской межреспубликанской партийной школы.
63. Доморя Николая Петровича — начальника Главного управления Министерства сельского хозяйства Узбекской ССР.

(Продолжение следует).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Улучшать методы руководства хозяйством и политической работой

Коммунистическая партия уделяет большое внимание дальнейшему укреплению районного звена, совершенствованию стиля и методов руководства сельских райкомов партии.

На партийных конференциях Андижанской области

Это подчеркивалось и на XX съезде КПСС, намечившем пути повышения уровня руководства районных партийных организаций хозяйством, культурным строительством.

Поэтому вполне понятно, что на проходящих ныне районных партийных конференциях вопросы перестройки стиля работы райкомов партии стоят в центре внимания.

Что нового в методах руководства? Что наиболее ценного в накопленном опыте организаторской деятельности? Ответает ли уровень ее возросшим задачам? В выступлениях многих делегатов рассказывается о роли партийных организаций в борьбе за высокий урожай хлопка, за подъем всех отраслей сельского хозяйства. Секретарь партийной организации сельхозартели имени Микояна т. Каримов, выступая на Андижанской районной партийной конференции, отметил, что коммунисты сыграли большую роль в решении хозяйственных задач. Партийная организация, правильно расставив силы, обеспечила активное участие коммунистов в выращивании высокого урожая хлопка и его уборке.

Много внимания уделялось агитационной работе, агитаторы широко разъясняли исторические решения XX съезда партии, уязвляя беседы с задачами колхоза, бригад.

На конференциях указывается, что, осуществляя решения XX съезда партии, партийные комитеты стали конкретнее руководить, улучшить работу большинства инструкторских групп райкомов партии.

Вместе с тем в отчетных докладах райкомов и в выступлениях делегатов вскрываются недостатки, мешающие дальнейшему подъему хлопководства и других отраслей сельского хозяйства. Понимаются важные вопросы, связанные с наиболее полным использованием резервов колхозов, МТС.

Из 18 районов области 4 не выполнили плана хлопкозаготовок. В числе отстающих — Джала-Куль район. На состоявшейся из этих районов районной партийной конференции делегаты сосредоточили огонь критики на недостатках в стиле руководства хлопководством со стороны райкома партии и других организаций.

Важнейшим условием успешного решения хозяйственно-политических задач является всемерное улучшение идеологической работы, приближе-

ние ее к жизни. Но, как показывали конференции, не везде еще пропагандистская и агитационно-массовая работа ведется целеустремленно, в тесной связи с конкретными задачами дня. Некоторые руководящие работники устранились от участия в политической работе. На Ворошиловской районной партийной конференции делегат т. Исламов отмечал, что секретарь райкома т. Абдужаббаров ни разу не выступил перед трудящимися с лекцией или докладом. То же самое можно сказать и о некоторых других партийных работниках.

Вскрываются серьезные недостатки в организации политического просвещения. В ряде партийных организаций не отшлифованы методические методы, не изжиты школярство, слабо поставлено политическое самообразование. Отмечалось также неудовлетворительная работа лекторских групп Ворошиловского, Сталевского, Ленинского и других райкомов партии.

В ряде районов недостаточно используются и такое могучее средство пропаганды и агитации, как печать. Редактор газеты «Сталевич» т. Джурев на Сталевской районной партийной конференции заявил, что райком слабо откликается на критические выступления газеты, мало заботится о повышении ее идейного уровня.

На конференциях уделяется много внимания работе местных Советов. Приводились примеры, показывающие, что некоторые райкомы партии — Ленинский и Чинабадский — нередко обезличивают исполнительные комитеты районных Советов депутатов трудящихся, пытаются помешать их. Подчеркивалось необходимость решительного повышения роли советских органов в хозяйственной и политической жизни.

Анализируя проделанную работу, делегаты партийных конференций обращают большое внимание на очередные задачи. В частности, указывается на медлительность в неотложных работах по подготовке к весеннему сезону в ряде колхозов и МТС.

На всех конференциях коммунисты высказывают дерзкие замечания, направленные на дальнейшее улучшение работы партийных организаций. Долг партийных комитетов — чутко прислушиваться к голосу коммунистов, быстрее превращать в жизнь их предложения.

Коллективный корреспондент «Правды Востока» — редакция «Андижанской правды».

В ПОИСКАХ ПОМЕЩЕНИЯ

Вечерний университет марксизма-ленинизма Каркиского горкома партии имеет филиал на железнодорожной станции Карки. Однако филиал лишен постоянного помещения. Занятия проводятся в дортехшколе, где, кстати, размещена и вечерняя школа рабочей молодежи. В дни семинарских занятий приходится буквально всем коллективом вестись поиски помещения.

На станции Карки имеется библиотека партийного просвещения. Там можно проводить хотя бы семинары, но нас туда не пускают. Бывает, что мы занимаемся в читальном зале библиотеки железнодорожного клуба. Но можно ли плодотворно заниматься в проходной

комнате, где лектора и слушателей без конца отвлекают посетители библиотеки? Мало этого. На втором этаже, над читальным залом репетирует духовой оркестр.

Не лучше и в так называемом «спонсорном помещении», то есть в помещении дортехшколы. По средам, когда мы занимаемся, здесь не топят, в классах холодно, сыро, сидим в пальто и шубах, писать трудно.

Среди нас — рабочие, служащие. У всех велико желание получить политическое образование. Преподаватели стремятся оправдать наши надежды. Но даже самую интересную лекцию трудно слушать в наших условиях.

В горкоме партии о филиале университета марксизма-ленинизма,

видимо, забыли. Секретаря горкома партии т. Шарипову, ведающую вопросами пропаганды, мы ни разу здесь не видели. Не приходит к нам и секретарь узлового райкома станции Карки т. Самосов, хотя среди нас много слушателей железнодорожников.

Теперь и посещаемость и успеваемость слушателей стали снижаться. Многие не сдали зачетов, а часть отосладала.

Пора поквитаться с равнодушным отношением к политической учебе кадров, тем более, что на станции Карки можно подыскать хорошее помещение для занятий.

Е. КРИМОНТ. Слушатель Вечернего университета марксизма-ленинизма.

Машинно-тракторный парк — в полную готовность!

Для успешного выполнения обязательств, принятых XII кулулате передовиков сельского хозяйства республики, необходимо тщательно и всесторонне подготовиться к весеннему сезону и в первую очередь своевременно отремонтировать тракторы и сельскохозяйственные машины.

Включившись по призыву родственных механизаторов в социалистическое соревнование за досрочную и высококачественную подготовку техники к весеннему сезону, правильно организовав труд, некоторые машинно-тракторные станции республики уже заканчивают ремонт тракторов и сельскохозяйственных машин. К таким относятся 2-й Инди-Юлькская, Самаркандская, 1-я Заманская и другие МТС. Однако в большинстве станций техника подготавливается крайне неудовлетворительно. На 20 января план капитального и текущего ремонта тракторов выполнен по республике на 36,5 процента. За последнюю декаду отремонтировано 738 тракторов вместо 2500. Недостаточно близкими темпами ремонтируются тракторы в МТС Ферганской, Наманганской, Самаркандской, Кашка-Дарьинской, Хорезмской областей и Кара-Калпакской АССР. Неудовлетворительно организован и ремонт сельскохозяйственных машин — подготовлено только 52,8 процента плугов, 49,7 процента чизелей, 48,4 процента хлопковых сеялок и 34,4 процента культиваторов.

Основным орудием предпосевной обработки во многих МТС и колхозах является борона «Зиг-заг». Недостатком этого простого орудия в прошлом году нередко приводила к затяжке сева. Пренебрежительное отношение к боронам не изжито и сейчас. МТС и колхозы Самаркандской области подготовили к весеннему сезону только 23,8 процента борон, Хорезмской — 25,4 процента, Кара-Калпакской АССР — 24,2 процента. Во многих МТС еще не начаты ремонт и изготовление сенокосилок борон «Зиг-заг».

До 10 марта МТС республики должны еще провести капитальный и текущий ремонт 15,174 тракторов, то есть каждые 10 дней выпускать 3 тысячи тракторов — в 4 раза больше, чем во второй декаде января. Задача эта не легкая, но выполнима. Главное — полнее использовать мощность мастерских МТС и ремонтных заводов, создать должное напряжение в работе. Однако, как показывает проверка, ремонт далеко не везде организован правильно.

Многие МТС не используют возможностей для внедрения прогрессивных узлового и поточно-узлового методов ремонта. Даже в 1-й Ахунбаевской МТС Ферганской области, где имеется отличная мастерская новейшего типа, ремонт тракторов ведется по существу бригадным методом, не применяется новая, типовая технология. В результате производительная мощность мастерской

используется только наполовину, увеличивается трудоемкость работ и снижается их качество.

Во 2-й Баганской, Алтской, 2-й Бузунгурской, 2-й Букинской и других МТС ремонтники предпочитают самим себе, инженерно-технический персонал не руководят ими. Работники тракторных бригад сами размещают заказы на подготовку и реставрацию деталей в цехах и отделениях мастерской, сами обеспечивают их нарядями, сами добываются получения запасных частей и материалов на складе, теряя на это много времени.

В ряде МТС слаба трудовая дисциплина — часты прогулы и опоздания на работу. Главные инженеры и заведующие мастерскими многих МТС не планируют правильное использование запасных частей, из-за отсутствия которых в результате простаивают тракторы. График срывается, машины не ремонтируются, нарушается ритмичность, рабочие простаивают.

Со всеми этими недостатками надо немедленно покончить. В каждой мастерской должны быть оборудованы рабочие места для ремонта отдельных узлов и агрегатов. Количество рабочих мест и их номенклатура следует определять, исходя из конкретных условий. Во всех МТС, где имеются типовые или реконструированные мастерские, необходимо применять только поточно-узловой метод.

Очень серьезно внимание надо уделять оперативному планированию производственного процесса. Главный инженер и заведующий мастерской после окончания каждой смены должны проводить планерки, подводить итоги и выяснять, чего не хватает для выполнения графика следующего дня. Рабочим надо освободить от своих личных функций — они должны заниматься только ремонтом. Координировать и организовывать деятельность отдельных цехов и отделений должен инженерно-технический персонал.

В каждой МТС надо ввести шахматную ведомость недостающих деталей. Такая ведомость позволяет планировать использование запасных частей так, чтобы выпускать как можно больше тракторов. Мастерские МТС должны работать в две смены.

Кроме капитального и текущего ремонта машин, предстоит провести технический уход за 23,838 находящимися в эксплуатации тракторами, собрать и проверить новые тракторы «ДТ-24-3», обкатать и навести на них сеялки «СКХ-6А» вместе с культиваторами «НБ-3,0» для внедрения минеральных удобрений одновременно с посевом. Необходимо в ближайшие дни закончить проверку технического состояния машин. Тракторы и орудия, требующие ремонта, следует немедленно ставить в мастерские, а технический уход за остальными машинами провести непосредственно в тракторных бригадах с помощью автопередвижных мастерских. После ремонта или технического ухода каждая машина должна быть принята по акту комиссии МТС и только после этого включена в сводку.

За последние годы ремонт сельскохозяйственных машин во многих

МТС проводится специализированными бригадами. Такая практика себя полностью оправдала. Надо только пополнить состав бригад с тем, чтобы они обеспечили подготовку техники в установленные сроки.

В каждой МТС надо переметреть графики и довести до каждого цеха, участка и бригады конкретные задания по ремонту и подготовке техники. Необходимо использовать все возможности и резервы для выполнения графиков, повысить ответственность работников.

Основное — высокое качество ремонта. Чем лучше будут отремонтированы тракторы и машины, тем организованнее можно провести сев, заложить надежную основу высокого урожая. Современные тракторы — сложные машины. У многих агрегатов сопряжение деталей должно осуществляться с точностью до сотых долей миллиметра, а в топливной аппаратуре — и до тысячных долей. Чтобы техника работала безотказно, надо при ремонте обеспечить такую точность и строго выполнять все другие технические требования ремонта каждого типа трактора, каждого вида сельскохозяйственной машины. Ремонтные рабочие обязаны знать технические условия и уметь пользоваться точными измерительными и контрольными приборами. Надо, чтобы в мастерских был хорошо организован поперационный контроль. Инженер-контролер МТС должен тщательно контролировать качество каждой операции, чтобы своевременно выявлять брак и немедленно устранять его причины.

Очень важно, чтобы двигателя испытывались на мощность и расход горючего. Чтобы обеспечить не-

обходимую точность квадратов при выемке с мерной проволокой, особое внимание надо уделять качеству ремонта рулевого управления пропашных тракторов, устранению люфтов в соединениях привода гнездующих аппаратов квадратно-гнездовых сеялок, правильной регулировке сеялок на норму и одновременный высев семян в каждое гнездо.

Однако, как показала проверка в 1-й Песенковой, 1-й и 2-й Романских, 2-й Сталевской, 2-й Джамбаевской МТС, технические условия ремонта не соблюдаются, точность сопряжений определяется не контрольно-измерительными приборами, а на глазок, поперационного контроля нет. В этих МТС большую часть отремонтированных тракторов забраковали и поставили на повторный ремонт. Эти ошибки следует учесть всем машинно-тракторным станциям, руководителям и специалистам которых должны не на словах, а на деле обеспечить высокое качество ремонта.

Большая роль принадлежит государственным комиссиям по приемке отремонтированной техники. Комиссия под председательством директора МТС должна ежедневно, по мере выхода из ремонта тракторов и сельскохозяйственных машин, тщательно проверять качество работы, комплектность машин, испытывать их под нагрузкой.

Чем внимательнее и требовательнее комиссия, тем выше качество ремонта. Все выявленные недостатки и упущения надо не только немедленно устранять, но и обсуждать среди ремонтных рабочих, не допуская повторения.

Важно, чтобы в комиссиях, особенно в отстающих МТС, участвовали специалисты областных управле-

ний сельского хозяйства и инженеры предприятий и организаций, шефствующих над машинно-тракторными станциями. Успех ремонта во многом зависит от обеспечения МТС запасными частями и материалами. Здесь еще очень много недостатков. Система «Главатракторобит» и «Главосельмаш» республика работает пока плохо. Не изучаются нужды МТС и не принимаются оперативные меры к их удовлетворению.

Серьезные претензии надо предъявлять к заводам «Узбексельмаш», «Ташсельмаш» и «Чирчиксельмаш». Они еще не начали поставлять запасные части к хлопковым сеялкам и культиваторам по фондам 1957 года, поэтому многие МТС не могут отремонтировать машины. Кроме того, завод «Узбексельмаш» должен поставлять МТС 3 тысячи комплектов узлов и деталей для переоборудования сеялок «СКХ-4» на схему 60x60 сантиметров, завод «Ташсельмаш» — 3500 олополенских передков типа У-4, а завод «Чирчиксельмаш» — 1500 комплектов валов подъема и кронштейнов гидродвигателей к сеялкам «СКХ-6А». 300 тысяч зубьев борон. Заводы не только не начали поставку деталей и узлов, но по существу не организовали их производство.

Коллективы заводов «Узбексельмаш», «Ташсельмаш» и «Чирчиксельмаш» всегда активно помогали МТС республики в ремонте и переоборудовании техники. Их долг — быстро преодолеть отставание и обеспечить своевременную поставку запасных частей, узлов и деталей. З. И. ФЕРИХАТ. Заместитель министра сельского хозяйства Узбекской ССР.

Декада каракалпакского искусства и литературы

Спектакли, встречи, концерты

С большим успехом проходит в Ташкенте декада искусства и литературы братского каракалпакского народа. Трудящиеся столицы Узбекистана с интересом знакомятся с произведениями каракалпакских художников, композиторов, выступлений артистов.

Многие посетители на отчетной выставке изобразительного и прикладного искусства Кара-Калпакии, фотовыставке, демонстрирующей достижения автономной республики в развитии народного хозяйства и культуры.

В Союзе писателей Узбекистана два дня проходило заседание секции поэзии, посвященное обсуждению произведений каракалпакских поэтов и народных сказителей.

С докладом о путях развития каракалпакской советской поэзии выступил председатель Союза писателей Кара-Калпакской АССР Х. Сейтов. Он отметил, что поэтическое творчество каракалпакского народа, имеющее многовековую историю, в наше советское время поднялось на новую, более высокую ступень, обогатилось реалистическими и революционными традициями русской классической и советской поэзии, литературой братских народов нашей страны. Расширилась тематика.

Замечательной чертой современной каракалпакской поэзии является выведение молодых талантов.

Многообразие нашей действительности — продолжает Х. Сейтов, — кипучая жизнь республики подкашивает нам и многообразие поэтических форм, требуют от писателей яркости образов, живости и разнообразия красок. Лучшие каракалпакские поэты повседневно вымывают художественное мастерство, широко пользуются богатствами родного языка.

Однако в развитии советской каракалпакской поэзии, — говорит далее Сейтов, — еще много трудностей и недостатков. Многие наши произведения страдают риторичностью, неглубокой разработкой образов.

В заключение Х. Сейтов сказал: — Народ ждет от нас хороших песен, стихов, в которых правдиво отражалась бы его многообразная трудовая жизнь, которые пробуждали бы добрые чувства, делали человека более сильным, умным и духовно богатым. Наша священная обязанность — дать народу такие произведения.

В обсуждении творчества каракалпакских поэтов и фольклорных произведений приняли участие литературоведы, критики и писатели Ташкента, Нукуса, Самарканда.

Москвы. О больших достоинствах народной героической поэмы «Кырк кыз» говорили научный сотрудник института языка и литературы Академии наук УССР М. Алания, кандидат филологических наук Сагитов, самаркандский литературовед Арифджанов.

Сильные и слабые стороны творчества народных шанров А. Давыдова и С. Нурумбетова, поэтов Аймураева, Жапакова, Сейтова, Касымовой анализировали в своих выступлениях писатели Узбекистана Аскад Мухтар, Мирмухсин, Тураб Тула, Рамз Бабаджан, Хамид Гулям, Андрей Иванов, М. Еленин, кандидат филологических наук Т. Сабиров.

Московский критик Евгений говорил о переводах книг каракалпакских поэтов на русский язык. Отметим большой труд русских писателей, познакомивших с поэтическим творчеством каракалпакского народа широкие массы читателей нашей страны, Евгений указал на недостатки этого труда, в частности на низкое качество некоторых переводов.

Участники обсуждения с большим вниманием слушали народного сказителя Садыка Нурумбетова, который, согласно традиции, нареспел прочел свои новые стихи.

Вчера вечером каракалпакские писатели были гостями профессоров, преподавателей и студентов Среднеазиатского государственного университета имени В. И. Ленина.

В помещении концертного зала имени Свердлова вчера показал свой второй спектакль — музыкальную драму «Гариб Ашик» А. Бегимовой и Т. Алланазарова — Кара-Калпакский Государственный театр имени Станиславского. В основу драмы легла прекрасная поэтическая легенда о любви юности Гароба Ашика к девушке Шашем, об их борьбе за свою любовь, счастье. В драме большое место занимают массовые сцены, в которых действует народ.

Режиссер спектакля — народный артист Кара-Калпакской АССР Ю. Шарипов. В ролях были заняты ведущие артисты и весь состав театра. Зрители тепло приняли красочный, интересный спектакль.

Сегодня и завтра в Союзе писателей Узбекистана состоится обсуждение произведений каракалпакской поэзии и драматургии. В концертном зале имени Свердлова сегодня будет дан большой концерт мастеров искусства Кара-Калпакии. В помещении театра имени Хамзы творческий коллектив театра имени Станиславского покажет свой третий спектакль — «Безопасность в порок» А. Островского.



На снимке: сцена из спектакля «Раушан» в постановке Кара-Калпакского государственного театра имени Станиславского. Фото А. Палехова.

Для строителей Голодной степи

Книга — неразлучный спутник советского человека, где бы он ни жил, где бы ни трудился. В новых поселках, на месте будущих городов Голодной степи, среди палаток и только что отстроенных домов появляются книжные магазины.

Первым начал снабжать литературой новоселов-целинников книжный киоск на разъезде № 58. В центре нового Голодностроительского района — Баятуе построен типовой книжный павильон. Для него подобрано много художественной, детской, политической и специальной литературы. В ближайшие дни магазин откроет свои двери любителям книг.

По заказу Ташкентского облисполкома изготавливается еще четыре типовых книжных павильона. Один из них в первом квартале

будет установлен в Мирзачуле, второй — на территории строящегося центра освоения Голодной степи — Ленинохабра.

Расширяется сеть медицинских учреждений, обслуживающих новоселов Голодной степи.

Недавно второе строительное управление Голодностроения открыло на отведенной ему территории в Мирзачуле лечебный пункт. Он хорошо обеспечен врачами-специалистами, снабжен оборудованием, медицинскими препаратами.

Систематическую медицинскую помощь новоселам оказывают также амбулатории и медпункты, открытые на землях первых на целине совхозов «Дружба», «Фархад», имени Булгакина.

Э. РУЗЫБАЕВ.

Неопубликованные письма художника Н. Н. Ге

Когда бы вы ни посетили Ташкентский музей искусств, у картинного зала русского художника Н. Н. Ге «Петр I допрашивает царевича Алексея» всегда увидите зритель.

Помните это — не единственное произведение Ге в Ташкентском музее. Музей обладает еще двумя работами выдающегося русского живописца. Портрет М. В. Тельпова — одна из них.

Он написан Николаем Николаевичем Ге в 1885 году, а человек, изображенный на портрете, и поныне здравствует. М. В. Тельпову сейчас идет 95-й год. Уже много лет он живет в Самарканде.

Участь в молодые годы в Киевской рисовальной школе, Михаил Васильевич Тельпов часто встречался с Ге, слушал его вдохновенные беседы о живописи. Позднее он близко подружился с Ге, некоторое время жил у него на хуторе неподалеку от Киева. Вместе с Ге Тельпов посетил великого русского писателя Льва Николаевича Толстого в Ясной Поляне.

Жизнь разлучила художников, но они долгое время переписывались. Михаил Васильевич много лет хранил у себя письма, написанные

Ге. Теперь эта переписка находится в Ташкентском музее искусств.

Вместе с научным сотрудником музея С. М. Бугуновской просматриваем старые письма, вспоминаем давно минувших дней и событий. Этим писем — пятнадцать.

Письма Ге, переданные Михаилом Васильевичем Тельповым нашему музею, имеют большое историко-биографическое значение. — говорит т. Бугуновская. — Они относятся к 1885—1892 годам и охватывают последний период жизни художника, мало известный и мало освещенный в литературе.

Николай Николаевич Ге в письмах делится творческими замыслами, рассказывает о работе над картинами, высказывает свои взгляды на жизнь, искусство. Художник сообщает об отъездах публики на свои новые произведения, в частности на картину «Что есть истина?» Она была выставлена в Петербурге первой палатой и позднее демонстрировалась за границей.

Письма Н. Н. Ге будут опубликованы в очередном сборнике научных трудов музея искусств УССР. К. КУРНОСЕНКОВ.

Первая книга повести, включающая серию боевых эпизодов, заканчивается встречей бойцов части с командующим фронтом. Командующий подводит итоги первой недели битвы. Скоро грянет час, когда Советская Армия перейдет от обороны к широкому наступлению.

Появление в свет повести «Первый салют» — явление яркое в каракалпакской литературе, проза которой еще очень молода. Кармы Досанов, молодой поэт, автор двух стихотворных сборников, в качестве прозаика выступает впервые. В его книге нет определенного и ограниченного рамок повествования сюжетного построения, связанного с каким-либо одним главным персонажем. Читатель с самого начала настраивается увидеть в Балтабе Айтажанове центральную фигуру произведения. Однако автор постепенно вводит все новых и новых лиц и, быть может, в силу этого впадает в схематизм, не будучи в состоянии нарисовать и раскрыть должным образом характер и духовный мир героев. События следуют друг за другом в простой хронологической последовательности, без внутренней органической связи. Поэтому повествование иногда сбивается на хроникерское описательство внешних фактов, на фоне которого мелькают то один, то другое, то третье лица. Чтобы развить тему дружбы народов, вовсе не обязательно вводить в повесть представителей десятка республик! Примитивно изображены гитлеровские воины: часто они представляются, без исключения, трусовыми, как зайцы. Так в чем же тогда заключалась тяжесть борьбы с ними, на деле сильными и коварными врагами?

Хочется пожелать автору совершенствовать художественное мастерство.

С. ЕРЗИН.

Передовики соревнования

Рассмотрены итоги социалистического соревнования коллективов предприятий Ташкента за четвертый квартал 1956 года. Промышленность города выполнила план четвертого квартала на 105,9 процента, дано продукция сверх плана на 88,9 миллиона рублей. Превышено задание по росту производительности труда и снижению себестоимости продукции.

Ташкентский горком КП Узбекистана и исполнительный комитет городского Совета депутатов трудящихся признали победителем в соревновании коллектив паровозо-вагоноремонтного завода имени Л. М. Багановича, выполнивший план по выпуску валовой продукции на 100,8 процента. Заводу присуждено переходящее Красное знамя горкома партии и горисполкома.

Победителем в соревновании среди коллективов строительных организаций и предприятий строительных материалов города вышло УНР-224 «Газташкентстрой».

Среди предприятий местной и кооперативной промышленности первенство завоевал ремонтно-механический завод Министерства местной и топливной промышленности УзССР.

Отмечена хорошая работа промышленных предприятий Губкинского района. Государственный план четвертого квартала выполнен на 110,8 процента, дано сверхплановой продукции на 38,6 миллиона рублей.

На городскую Доску почета занесены 50 передовых предприятий — победителей в социалистическом соревновании, а в городскую Книгу почета — 104 передовика и новатора производства.

Индийский язык в узбекской школе

Учащиеся 2-го, 3-го и 4-го классов узбекской средней школы № 24 Октябрьского района Ташкента проявляют особый интерес к изучению языка хинди. Они уже знают свыше 20 слов, знакомятся с великой страной, с ее культурой и бытом. А ведь занятия на этом одном из распространенных языков народов Индии впервые включены в учебную программу во втором учебном полугодии.

В начальных классах уроки на языке хинди ведутся по 5 часов в неделю. В дальнейшем число часов увеличивается, а в 9—10-х классах ряд предметов — история, анатомия, литература и другие — будут вестись только на языке хинди. В будущем предполагается, что старшешкольные совместно с преподавателями совершат продолжительные экскурсии в страну, язык которой они изучают.

Сейчас дети, изучающие индийский язык, разучивают песни народов Индии. Восточный факультет САГУ решил взять шефство над узбекской средней школой № 24.

Школьная столовая

ФЕРГАНА. (Корр. «Правды Востока»). В средней школе № 2 открыта первая в городе столовая для школьников. Трест «Общепит» взял на себя оборудование столовой, кухни и буфета. На подечных работах были заняты старшешкольные. Школе помогли многие городские предприятия. Так, коллектив пивоваренного завода сделал змеинки для кухонной печи, дирекция теплоснабжающего завода обеспечила кухню и столовую водопроводными трубами, коллектив горэлектростроения быстро сделал электропроводку.

Учащиеся питаются по абонементу, которые приобретаются родителями. В школьной столовой уютно, обеды вкусные, питательные, дешевые. Родители и учащиеся горячо благодарят дирекцию школы и все организации, принявшие участие в ее оборудовании.



На снимке: в школьной столовой. Фото Л. Сельского.

Письма в редакцию

Канцелярии — в жилых домах

В САМАРКАНДСКОМ ГОРИСПОЛКОМЕ НЕ ЗАБОТЯТСЯ О РАСШИРЕНИИ ЖИЛОГО ФОНДА

Самарканд за последнее время сильно разросся. С каждым годом увеличивается заселенность на капитальное строительство. Но все же в городе ощущается острый недостаток в жилье. Это объясняется тем, что дома строятся медленно. Беда в том, что горисполком практикует передачу жилых домов различным учреждениям, предприятиям местной промышленности, торговым, общественным и другим организациям.

За последнее время многие занимавшиеся жильем коммунальные дома переданы облсопрофу, пошивочным мастерским, двум народным судам, нескельским отделам горисполкома. Таким образом, горисполком грубо нарушает постановление правительства «О сохранении жилищного фонда и улучшении жилищного хозяйства в городах», запрещающее передачу жилых домов местным Советам в пользование учреждений, предприятий и общественных организаций.

Не так давно в городе ликвидировали районноеделение. Было упразднено около 50 районных учреждений. Высвободилась большая площадь, значительную часть которой можно использовать под жилые квартиры. При этом надо заметить, что большинство освобожденных домов ранее было изъято из жилого фонда.

Казалось бы, что теперь их надо использовать по прямому назначению. Однако горисполком и его председатель т. Хамдамов больше всего заботились о расширении кабинетов. Почти все освобожденные дома были заняты отделами горисполкома и другими учреждениями.

Многие депутаты и избиратели внесли предложение провести по примеру некоторых городов страны уплотнение и сокращение кабинетов в ряде учреждений, что даст возможность высвободить большую площадь для пополнения жилищного фонда. В Самаркандском горисполкоме эта ценная инициатива пока что не нашла поддержки.

В. ДЕРЕВЕНКО.

Юрист.

САМАРКАНД. (Корр. «Правды Востока»). Изложенные в письме факты соответствуют действительности, и критика в адрес горисполкома справедлива.

Тов. Деревенко прав, утверждая, что в горисполкоме больше всего заботились о расширении площади, занимаемой отделами горисполкома и другими учреждениями. Поэтому почти все освобожденная жилищная площадь при упразднении районного деления была занята учреждениями. Достаточно сказать, что высвободилось более 5 тысяч квадратных метров, а под квартиры выделены лишь три дома площадью... немногим более 400 квадратных метров.

В самом здании горисполкома освобождено много просторных кабинетов. Сюда были переведены горкомхоз, горжилоуправление, горздравотдел, горфо и другие отделы. Но те дома, в которых ранее находились эти отделы, можно было занять под жилье. Однако там разместили учреждения.

Несколько месяцев шла переселение учреждений из одних помещений в другие. Большой жилой дом на улице Убелестанской занял Стройтрест № 150, имевший хорошее служебное помещение в пригороде. На улице Кара Маркса освобожденное помещение занял Промбанк.

Втрое дороже...

«Узглавукультснабсыт» Министерства культуры Узбекской ССР снабжает полиграфические предприятия республикой всеми полиграфическими материалами. Но там не задумываются о рентабельности их доставки, механически приплюсовывают стоимость к стоимости материалов и немедленно списывают деньги с расчетного счета адресатов. А ведь районные типографии работают на хозрасчете, им дорог каждый рубль.

В августе прошлого года Нуратинской типографии выслали 20 почтовых посылов с 208 килограммами газетной бумаги. Стоит она 280 рублей, а с почтовыми расходами 519 рублей. Бумага обошлась втрое дороже, если бы ее выслали малой скоростью.

Вот еще характерный пример. Редакция нуратинской газеты выслала приенник «Родина», адресовав его восточной области в Бухарскую. Пришлось командировать человека на станцию Зяндидан. Вместе с хранением и командировочными расходами доставка приенника

был выслан в 689 рублей при стоимости 405 рублей.

В начале октября «Узглавукультснабсыт» снял со счета редакции 336 рублей за бумагу, но бумага не поступила. Лишь 27 ноября был прислан счет за бумагу, датированный 27 сентября, то есть через два месяца. Бумага была выслана на станцию Кермине 30 сентября. Там она пролежала два месяца. Оплата за двухмесячное ее хранение обошлась втрое дороже плановой стоимости.

В типографии много черной типографской краски. От долгого хранения она портится, а нам продолжают высылать ее, несмотря на отсутствие требований.

Работникам «Узглавукультснабсыт» надо вникать в экономику обслуживаемых полиграфических предприятий, создавать удобства в получении товаров и пользоваться наиболее выгодными в каждом отдельном случае способами пересылки.

В. БОРОНИН.

Бухгалтер Нуратинской типографии.

Когда упорядочат торговлю книгами?

В книжке Сайдаба, Бузакбашинского района, Андижанской области, имеется средняя школа с узбекскими и русскими классами, библиотека, клуб. Велика тяга к культуре среди населения. На нефтепромысле «Андижан» имеется отличный магазин. Но большинство книг, тетрадей и плакатов лежат нерасквашенными, так как нет подобающего помещения. Отсутствует

художественная, сельскохозяйственная, техническая литература.

Нужды школьников в учебниках и учебных пособиях магазинов удовлетворить не в состоянии. Закупающий т. Александрова не покупает их из Андижана, так как продать негде.

Когда же, наконец, будут созданы условия для выноса книг на андижанских нефтепромыслах?

Р. КАРИМОВ.

ДРУЗЬЯМ

Когда на знакомом вокзале, Восторженных чувств не тая, С цветами друзья нас встречали, Душа взволновалась моя. И дружба — заветное слово — Звучало у всех на устах. Сиянием счастья большого Вдруг вспыхнула радость в глазах. И мысли одна за другою Ко мне приходили в тот миг. Я верил, что всю страну Был слышен мой древний язык.

Узбек, на дорогах столетий, Нам друзьям закон открыл. Она — в этом ярком букете, Что ты мне сейчас подарил. С тобою мы вечные братья, Одни у нас думы, мечты. Бесценны твои мне объятья. Бесценны мне эти цветы. Я петь не стану вовеки Страны торжествующий флаг. Желая вам счастья, узбеки, Желая руку вам каракалпак.

Перевели с каракалпакского Г. Некрасов, А. Чепуров.

Две повести о боевых годах*

1. О мужестве, о любви к Родине

«Едва лишь, переправившись через траншею, танк успел проползти пять-шесть метров, как Отеген широко размахнулся. Он швырнул противотанковую гранату и пламя улетело на два траншеи... Тяжелое взлетев, граната круто пошла вниз и ударила о моторную группу танка. Когда Отеген, переждав взрыв, вскопил на ноги, окутанный дымом танк стоял, скобочившись, неподвижно от траншеи».

Это один из эпизодов повести каракалпакского писателя Дж. Ташенова «Боевые друзья». В целом повесть эта — интересный рассказ участника событий о виденном и пережитом о степи Сталинграда в период обороны города-героя. Без прикрас, правдиво показывая автор грозные дни осени 1942 года на одном из участков фронта. И хотя Дж. Ташенов не ставит перед собой задачу раскрыть широкую, цельную картину сражений, ему удалось через рассказ, казалось бы, частные факты и события развернуть повествование так, что у читателя возникает ясное представление о масштабах битвы целого фронта, о борьбе всего советского народа с захватчиками.

Центральная фигура повести — боец-каракалпак Отеген Еризааров. У себя дома, до войны, он был хорошим хлопком. Попав на фронт, молодой, не умудренный опытом Отеген вначале растерялся. Война и сам стыдилась этого. Он видит, как его товарищи беззаветно и мужественно сражаются с врагом, и ему хочется во всем быть пра-

воком на них. Мало помалу Отеген обретает необходимые военные навыки, закаляется, становится настоящим солдатом.

В повести мы встречаемся со многими замечательными советскими людьми — солдатами и командирами нашей армии, портреты которых автор рисует зачастую всего лишь двумя-тремя скупыми штрихами, но довольно выразительно. Среди них Василий Комков, побивший в единоборстве фашистский танк, храбрый Шамура, мужественный Журба, даже раненный, но покидающий боевого поста; бесстрашный командир взвода старший сержант Владимиров, подвиги которого вызывают восхищение.

Вот у них-то — славных патриотов Отчизны, инициативных и отважных воинов — и научился науке побеждать Отеген.

Дж. Ташенову в целом удалось красочно выразить душевное состояние воина-каракалпака Отегена, показать его национальные особенности. Отеген наделен юмором и лукавством, теплотой и искренностью. Речь его наполнена яркими эпитетами, характерными народными выражениями. Он до конца предан Советской Родине. Его девиз: Назад ни шагу! Тони паразитов с нашей земли!

Читателя привлекают мужественные образы простых людей, для которых нет ничего дороже, чем интересы своей страны. Вот почему повесть способна вызвать интерес каракалпакского писателя о героях войны волнуется, вызывает интерес.

К. ОЗЕРОВ.

2. С верой в победу

Грозные дни лета 1943 года. Разгорается величайшее сражение, оказавшее решительное влияние на ход Великой Отечественной вой-

* Дж. Ташенов. «Боевые друзья». «Звезда Востока» № 6, 1956. К. Досанов. «Первый салют». Ки. 1, Нукус, 1956.

